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Zadania zamknigte

N“mef' Odpowiedz Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadania poprawna

1. D 0-1 e poprawna odpowiedz — 1 p.
2. D 0-1 e bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi — 0 p.
3. C 0-1

4. C 0-1

5. B 0-1

6. D 0-1

7. D 0-1

8. PP 0-1

9. PF 0-1

10. PP 0-1

11. C 0-1

12. D 0-1

13. D 0-1

14. D 0-1

15. FP 0-1

16. C 0-1

17. B 0-1

18. D 0-1

19. TB 0-1

20. B 0-1




Zadania otwarte
Uwaga
Za kazdy z wystepujacych poziomow, poczawszy od P;, przyznajemy po 1 punkcie.

Zadanie 21. (0-3)

Przvkladowe sposoby rozwiazan

I sposob — ulozenie ukladu réwnan

x — liczba pokoi dwuosobowych
v — liczba pokoi trzyosobowych
2x — liczba dziewczat

3y — liczba chtopcow
Otrzymujemy uktad roéwnan:

x+y=15
2x+3y =38

Rozwiazujac ten uktad réwnan metoda podstawiania lub przeciwnych wspédtczynnikow otrzymamy:
x=T7,y=38
zatem: 2x = 14, 3y =24

Odpowiedz. W wycieczce uczestniczyto 14 dziewczat i 24 chtopcow.

lub

x — liczba dziewczat
v — liczba chtopcéw

g — liczba pokoi dwuosobowych

% — liczba pokoi trzyosobowych

Otrzymujemy uktad roéwnan:

x+y=38
x , J
~Z+==15
2 3

Po rozwiazaniu ukladu rownan otrzymamy: x = 14, y = 24
Odpowiedz. W wycieczce uczestniczyto 14 dziewczat i 24 chtopcow.
I1 sposéb — ulozenie rownania z jedng niewiadoma

x — liczba pokoi dwuosobowych

15 — x — liczba pokoi dwuosobowych
2x — liczba dziewczat

3(15 — x) — liczba chtopcow

2x+3(15-x)=38
2x+45-3x=38
—-x=-7

x=17



25 14
315 —x) =24

Odpowiedz. W wycieczce uczestniczyto 14 dziewczat 1 24 chtopcow.
I1I sposob — metoda prob i bledow

Uczen zaktada, ze liczba pokoi dwuosobowych wynosi 1, woéwczas jest 14 pokoi trzyosobowych.
Sprawdza, ile os6b mieszcza te pokoje

1-2+14-3=2+42 =44 — za duzo,

potem kolejno lub skokami sprawdza inne liczby pokoi.

4-24+11-3=8+33 =41 —za duzo

5-2+10-3=10+30 =40 — za duzo

6-2+9-3=12+27 =39 —za duzo

7-2+8-3=14+24 =38 — zgadza si¢

Uczen sprawdza, czy sa jeszcze inne mozliwosci:

8:2+7-3=16+21=37 — zamalo

9.-2+6-3=18+18 =36 — za malo

10-2+5-3=20+15=35 —zamalo

Uczen zauwaza, ze im wigcej pokoi dwuosobowych, tym mniej trzyosobowych 1 tym mniej oséb acznie
w tych pokojach si¢ miesci. Czyli nie ma juz innej mozliwo$ci niz 7 pokoi dwuosobowych
1 8 trzyosobowych.

7-2=14

8-3=24

Odpowiedz. W wycieczce uczestniczyto 14 dziewczat 1 24 chtopcow.

IV sposob — wyrazenie jednej zmiennej jako funkcji drugiej

x — liczba pokoi dziewczat
y — liczba pokoi chtopcow

2x+3y =38

3y =38-2x

_38-2x

d 3
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x 1y musza by¢ liczbami catkowitymi, czyli wystarczy sprawdzi¢ pig¢ mozliwosci:

x=1: 1+12#15
x=4: 4+10=%15
x=7.T7T+8=15
x=10: 10+6#15
x=13: 13+4#15

Tylko dla x = 7 otrzymujemy sume 15.
Zatem 2-7 =14 — liczba dziewczat
3-8 =24 — liczba chlopcoéw

Odpowiedz. W wycieczce uczestniczyto 14 dziewczat i 24 chlopcow.
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Poziom wykonania

Ps — pelne rozwiazanie — 3 punkty
uzyskanie poprawng metoda odpowiedzi: 14 dziewczat i 24 chlopcow

P, — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie zostalo
dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne — 2 punkty
ulozenie rownania z jedna niewiadoma lub uktadu réwnan z dwiema niewiadomymi
lub
wyrazenie jednej niewiadome;j jako funkcji drugiej
lub
dokonanie pelnego przegladu mozliwo$ci w metodzie prob i bigdow

P; — dokonano niewielkiego, ale koniecznego postepu na drodze do calkowitego rozwigzania —
1 punkt
zauwazenie zalezno$ci migdzy liczba 1 rodzajem pokoi a liczba dziewczat 1 liczba chtopcow
lub
podstawienie i sprawdzenie warunkow zadania dla co najmniej 2 liczb pokoi

Py — rozwiazanie niestanowiace postepu — 0 punktow
rozwiazanie btedne lub brak rozwiazania

Zadanie 22. (0-3)

Przvkladowe sposoby rozwiazan

I sposob \
D C

A B

Korzystajac z definicji dwusiecznej, mamy:
| £ BAP|= |4 DAP| = a oraz | £ CBP|=| £ ABP| = .

Korzystajac z wlasno$ci miar katow w réwnolegtoboku, mamy: 2a + 23 = 180°, stad a + = 90°.

Korzystajac z twierdzenia o sumie katow trojkata, mamy:
| £ APB| = 180° — (0. + B) = 180° — 90° = 90°.

Odpowiedz. Dwusieczne AP i BP sa prostopadie.



I1 sposéb

Korzystajac z wlasnosci miar katow w rownolegtoboku,

mamy: 2a + 2 = 180°, stad o + = 90°.

B=90°—a

Z twierdzenia o sumie katow trojkata, mamy:
x=180°—(a+90° —a)

x=180°—-90°

x=90°

Odpowiedz. Dwusieczne sa prostopadle.

Poziom wykonania

P¢ — pelne rozwiazanie — 3 punkty
wykorzystanie faktu, Zze suma katéw jakie tworza dwusieczne z bokiem AB jest rowna 90°
1 wyprowadzenie wniosku, ze dwusieczne katéw sa prostopadie

P4 — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie zostalo
dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne — 2 punkty
wykorzystanie faktu, ze suma katéw przy jednym boku réwnolegtoboku wynosi 180°

P, — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane — 1 punkt
wykorzystanie wlasno$ci dwusiecznej kata

Py — rozwiazanie niestanowigce postepu — 0 punktow
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania

Zadanie 23. (0-4)

Przvkladowy sposob rozwiazania

Bryte mozna podzieli¢ na dwa takie same graniastostupy prawidtowe trojkatne. Podstawa kazdego z nich

22..3

jest trojkatem réwnobocznym o boku dtugosci 2, wigc pole podstawy jest réwne YRR

. . .. . .27
Wysokos¢ kazdego z graniastostupéw rowna jest 2, wigc jego objetos¢ rowna jest 2 3. 2=243.

Objetos¢ catej bryly jest rowna 2 - 243
Odpowiedz. Cata bryla ma wigc objetosc 43,

Poziom wykonania

Ps — pelne rozwigzanie — 4 punkty
obliczenie objetosci bryty (4\/5 )

P5;— zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$¢ rozwigzania
zawiera usterki — 3 punkty
zauwazenie, ze objetos¢ bryly mozna obliczy¢ dzielac ja na dwa graniastostupy, wybranie poprawnej
metody obliczania objetosci graniastostupdw, ale zostaty popetnione btedy rachunkowe
w obliczeniach



Py= zasadnicze trudnos$ci zadania zostaly pokonane, ale w trakcie ich pokonywania popelniono
bledy — 2 punkty
zauwazenie, ze brytle mozna podzieli¢ na dwie bryty, rozpoznanie, ze jedna z nich jest
graniastostupem prawidlowym trojkatnym i obliczenie jego objgtosci, ale zostata zastosowana
niepoprawna metoda obliczania objgtosci drugiej bryty

P; — dokonano niewielkiego, ale koniecznego postepu na drodze do calkowitego rozwigzania —
1 punkt
obliczenie pola trojkata
lub
dostrzezenie, ze bryl¢ mozna podzieli¢ na dwie bryly, z ktérych jedna jest graniastostupem
prawidlowym trojkatnym

Py — rozwigzanie niestanowigce postepu — 0 punktow
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania



